О режиссерской Кто из людей, мало-мальски инте-CMEHE

ресующихся вентром, не знает. что именно режислев прежде всего ответствен за то, есть ли свое лицо у творческого коллектива театра, найден ли им свой путь в искусстве. Режносер ишег пьесу, помогающую окомть граомданокую позицию тесовов понимение современности Он объединяет вокруг общих задач неот учестиниов опенсокая, добивалсь петьности и онлы ево звумения

Зи последние пяль-шесть леж в'ленинградские театры пришло новое ются заметные профессиональные поколение режиссеров. Саймас уже можно и изже, более того, необхо- сисе бездействие при насбилии внещпимо подвести неколорые ители их них красок. Ольшвангер на всегда

аямпероятельной творческой раборы, Режиссером смедым, стремящимся тельной и мувыкальной сторонамж крупным к сложным: творческим спектаклей, попуская порой даже запачам показал себя И: Ольшван- безакусицу. Однако, нельзя не видеть гео. Он не бонтся бырь иницианором в подавляющем большинстве его рав решенин труднейших жуложиствен- бор нартолидего таланта, силы граж-Театре вмени Ленинского комсомола та определенности цели. скамлакль «Уцименные и основовенные» был первой на ленинирадской спеке и получившей широков признания попыткой найти сововменное театральнов прочтение Достоевского. Ольшвангеру принадлежит первенство в инсценировке удостоенного Ленинской премии романа Леонида Дарнова «Русский лес» (спектакль «Живия вода»). Создав пылкий, увлекательный спектакль «Светите. явезды Спыцвангев доказал жизкаспособирсть еще одной до того незаедиженно забытой пьесы из богатого наследия советской драматургии.

ральную спену «Пятую колонну» Э. Хемингури.

Не все удалось режиссеру. В чашвангера рядом со сценами сильными, яримин, неожиданными встренепросчеты, иллюстративность, актерпостакочно: ваыскателен и изобрази-

Можно говорить об определенной режиссерской индивидуальности в применительно к О. Ремезу. Правда. когда Ремез разворачивал перед эрителями, широкие эпические и патетические полотна («С новым счастьем», «Конец Криворыльска») или предлагал постановку острой иронической пьесы Сартра «Только правда», то, отдавая должное частностям трудно было принять целое. В этих спектекляк оригинального нелого-то нак раз в не быле,

Впервые Ольшвангер вынес на теат- к делу», «Моя семья» в Театре име- к постановке эстрадных обозрения, ски нет в театре дестаточного шта- нако нет в этом перечие яя одного

значительность. На этом именно пути и приходит к нему услех. Ремезу надо до конца поверить в свой собстванный путь, и твердо следовать во нему Тогля аго творческие успехи будут еще определениее и заметнее. Чрезвычайно интересным было на-

чало режиссерской деятельности Г: Никулина. Им созданы спектакли. опигинальные по замыслу и воплощению, надолго запомнившиеся: «Слуга лаух холлев», «Смерть Павухина» в Большом праматическом тектре. «Женитьбя Бальзаминова» в Ленинградском прамятниеском театре. Нядо ля говорить, что в этих слектаклях данала себя знать, естественно, и творческая неврелость? Все же незаурядность режиссерского дарования Никулина была очевидна. К со-

жалению, несколько лет тому начал он стал отходить от театра, перешел на работу в кино. Верный ли это шаг? В интепесах ли нашей сцени и самого режиссеря, облапателя шепрого и явнотеатрального по своей природе творческого вообра-SIMHAMK.

Провое основательное знакомство ленинградских врителей с режисоером А. Белинским произопло на постности, он не сумел дать убедь, становке номедии «Коо смеятся патвльной трантовки «Пятой: колонны», следвий» в Театре имени Левиноко-Доже в лучших спектаклях Оль го комсомола. Спектакль былво многом янтересным вкладом в. театральный репертуар. Но затам Белинский обратился и другим сцаническим жанрам, и его зворнеская работа стада куда менее плодотворной. Поставленные им героико-романтические пьесы («Двапцать лет спустя», «Пароход вовут «Орленок»). как даз лицились на спана настояшей геобики и поментики Более успешной оказалась живнь опектаклей «В побрый час!» и «В поисках раных замыслов. Поставленный им в данского и творческого темперамен. дости» по, воплещая пъесы В. Ровода на оцене, Белинский только болае или менее верно передал, их основные мысли растеряв, однахо, свойстванные этим пьесам тонкую и глубокую лирическую одушевленность, оложность, непрямолинейность подхода к героям, атмосферу особой теплоты, чуткости и взаимопонимания. В этих спектаклях отсутствует самостоятельное и цельное теятральное рашание, надостаток которого на могут искупить ни уважение к мыслям драматурга, ни отдельные интересные актерские работы.

Вместе с тем, обращаясь одновре-

ваясь в кол неблоской повседнению. Го комсомода проявляет, посалную таком положения дел, естественно, сти, обнаруживать в ней поэзию и безучастность? Выть может легкая особенно остро жолнует вопрос: все комения яли волевниь испортят афи- ли имеющиеся резервы режиссер- в последние голы левинградские шу театра, работающего в основном ской смены используются? пля мололежи? Уверены что нет.

> Меланио выступил как самостолтельный постановшик Р. Агамираян. В Теятре имени Пушкина по послелнего времени им были выпушены спектакли «Титаник-вальс» и «Второе дыхание», в Вольшом драматическом - «Такая любовь». Однако, ниодин из трех спектаклей не дал пока возможности составить оповледеннов мнение об Агамираяне-режиссере. Поплержанные сильми одвренных в опытных актепов «Тятаник-вальс» и «Второе дыхание» не лишены постениств. Но нет в них смыслового. центра, основного пафоса, режисоерской страсти. Ход свежтанлей ровен, все в вих каметея оденаково важным' и, следовательно, олинаково неважным. Больший интерес зрителей нызвал спектакль «Такая любовь». Темпераментно поставленные автором пьесы Когоутом вопросы быта и морали, острая драматургическая форма волнуют, толкают на споры, Но как обескровлена эта прошенцая по сценам, многих стран пьеса в постановке Акамираяны

Увлекшись внешним подражанием спектаклю Пражского Реалистического театра, Агамирзян не сумел обнаружить суть пьесы с необходимой точностью и силой утверждения и отрицания. Теперь, когда ленинградны посмотрели умный и горячий спектакль «Такая- любовь» в студенческом театре Московского университеть, несовершенство трантовия Агамирания стало особение наглядным. Разумеется, вещение, предложенное московскими студентами. не единственно возможное. Но та мерагражданского ћафоса, что вложена в их спектакиь, обявательна.

Побазим и названным четырем режиссерам Г. Иванова, нового главного режиссера Областного театра драмы и комедии, и Н: Лившица, начавшего в нынешнем сезоне свою работу в Театре комедин веселым и трогательным, живым и убедительным спектаклем «Мы тоже не дигелы». — и тогда будут названы все. более или: менее постоянно самостоятельно работающие режиссеры младшего поколения: Немного для десяти драматических театров нашего го-

Положение с режиссурой в Лении. праде вообще сложное: Кан правило в нескольних театрах отеутовачот

В денинградских театрах с некотовых вов завелся своеобразный обычай. Посмотряте афици многих спектаклей. «Постановка такого; то», «режиссер такой-то», - напримия не них. Что это за двухступенчатай режиссура? Горопят: постановшику поинадлежат общий замысет в дожественная шлифовка опинтентик. Режиссер же в. полобных отвиженах велет всю черновую репетимориимо ряботу с актерами. В таком равлерении труда прежде всего поражаетто обстоятельство, что работа, о актерами представляется делом нам. Оыменее важным и менее творяемим Но разве есть и может быть в не стоящем театре что-инбудь более важное, чем подлинное антерсное творчество? В чем же тогля сперыфический дар режиссера, жаж не- в уменье выращиваты свой замывал. через актеров, силами актеров?

В ряде театров Ленинграда, въжиссеры младшего поколекня уларживаются только на вторых полиж Так, перейдя в труппу Вольшого повматического теятра. не выпускает больше самостоятельных постановек Р. Сирота (не считаль завеншенной ею работы И. Владимивова. нап «Далями неоглядными» На видят ленинградцы собственных вабот Н. Райхштейн (Тевтр им, Ленсовета). Г. Цайзедя (Теять комедии). Таков положение жельяя считать новышальным, независимо от того места, которое занимают названные режиссеры в общем щтатном расписании. Инвче их творческий дар, их способность к живой инициативе просто

В работе ленинградских режисса. ров младшеро поколения есть определенные отрадные достижения: Вместе с тем нельяя не видеть, что твар. ческое самоопределение подавляющего большиногов, не шик но тем. выя иным причинам затыгивается.

Недавно издательотно «Ріскусство» выпустило, в свет брошюру К. Рувницкого «Маш советский тенто». В ней на большом фантическом материале жарактеризуются достижения современного советского театра. Говоря о молодых режиссерах, активно- работающих сейчас на советской окуме, Румпинина высыряют москви- наме препянованем на пурк наших чий и риженния ремиссеров на Че-Иные результаты дали «На пороге менно к комедийному жанру, даже главные режиссеры Часто практиче- лябинска, Таллина и т. д. в т. п. Од. перед ними огромных залач.

ни Ленсовета. «Начало жизни» в режиссер постигал известных усле- та прочно связанных с данным кол- ленинградца. Разумеется, дело не в Московском драметическом театре, хов. Не значит ли это, что у Велин- лективом постановшиков. Среди ре- таких перечнях, а.в. том еще раз под-Все они — не случайные удани. У смого есть определенные творческие жиссеров старинего поколения есть такожденном факта ито, выдимо, ни Ремеза пежиссева внимательный в склонности, по отношению к которым дюди, которым не по плечу размах один модолой пежиссев Ленинграда. серьезный ваглял, он любит, всматри- ружоводство Театва имени Ленинско- сегодняшних, творческих задач. При не получил роке всесоюзной макест. ности и признания.

> В чем же дело? Оченидно. театры не были достаточно вниматальны, в воспитанию режиссерокой смены. То же напо сканать и о критике, о местной печати, о Ленянгранском отвеления Всероссийского тракцального общества, наковеп. Наморла не мозинкает специальный разговор о тенленияях, итогах и нешелективах пути того или иного ланвисския: Милопые театральные желлы Ленинграда не могут пожаловаться на калимен постоянного казлифиципованного внимания к ним.

Впрочем, режиссеры, о которых

піль пець в станъе, молоры лишь относительно. Всем им примерию по 88 лет — чувь маныше или чугь больна. Волее молодых по возрасти вежисовов в ленингозложих театрах вирбиле неж Неправда ли удивительпо-лик гарода, в ногором есть Тевти ральный институт и ежегодно выпусмается новый отеял режиссеров? Однако румоводители театров предпочитьют не обременять себя хлепотамы с начинающими, как бы тапантливы они ни были. П. Иванов посла окончания института семь лет проработел- в Теапра им Пушкина, за все эти годы паугалыв только один спактамя» — «Подо Артур». И лишь после того, как Иванов ушел на Теар-града, с большим услахом стал раборать в Петрозанонске, его пригласили правиным ремиссером в Ленииградский теалр драмы и комедии. Наего сцене Инанов телентливо дебитировал спектаклем «Скутаревский». 12 Но околько лет-было почеляно пля наслояниего, пновчествы! Около пяти лет работает. в. том. же: Тоатра им. Измокине 10. Дубравин, и им поке. не осуществлено, ни одной овмостоятельной постановии

Так обстоит вере, с режносерякой сменой в реагрях нашего города. Судьба молодых режиссеров, вопросы их дальнейшего роста и пополнения рядов должны стать в центре общего внимъция. Нользя, как показывает овыт, просто назначить актера на место режиссера, большой радости от того не получиется. Режиссура - это призванце, особый редкий дер, огрожнея культура, очень определенное отношение ко всем сторонам сценического творчества. Работу теятов напрявляет и велетражносер. Именно поэтому трудности с режиссурой могут оказаться главы театрев к выполнение честапленых

Е. КАЛМАНОВЕННЯ